

宽敞明亮的教室内,张万华老师正在给孩子们上语文课。

本报记者 赵金阳

大黑山岛位于渤海深处,是 长岛县所辖的30多个海岛之一, 黑山小学是岛上唯一的学校,近 两年来,学校只收了5个学生。

和所有的学校一样,这个只 有5个学生的海岛教学点,在每周 星期一,都会举行升国旗仪式。院 子就是操场,5个小小的身影站在 旗杆下,伴随着振奋人心的《义勇 军进行曲》,旗杆下,两双大手正 有力地向上拉升着五星红旗。孩 子们翘首瞩望,动情地唱着国歌。 国旗攀升至旗杆的顶端,响彻校 园的国歌久久回荡。

谢在库是这所小学的校长兼 音体美老师,张万华是学校的语 文、数学、品德老师。两位老师教5 个学生,这是城市学生梦寐以求 的"小班"教学。然而,受自然条件 影响,孩子们与外界的接触机会 很少,面对海岛的这群孩子,空旷 的教室折射出来的是孩子们对外 面世界的渴望。

记者在教室拍照片期间,正 赶上张万华老师问孩子们长大后 想做什么?"厨师!"张老师话音刚 落,一个小男孩接着答道。另外4 名小朋友一边笑着一边说,我想 当老师,我想跳舞。张老师告诉记 者,岛上的孩子没有太大的理想, 只要最终走出海岛,投奔大陆他 们就满足了。

今年是谢在库在海岛上工作 的第41个年头,其中40年他是在 大黑山岛度过的,岛上的好多居 民都是他的学生。2005年时学校 里还有30多个学生,而前年没收 进一个学生,去年只收进5个,也 就是现在正在读一年级的这5个 孩子。到了三年级就要开始上英 语和计算机课程,岛上满足不了, 学生只能到长岛县去上学。

谢在库告诉记者, 还有 孩子,从小就在长岛县上学,因为 家长要送大孩子去上学,顺便就 把小孩子也带过去了,毕竟县里 的条件要比岛上好很多。

说起岛上的学生越来越少, 谢在库说,黑山小学还是不错的, 长岛县的小钦岛已经两年都没有 学生了。明年1月和3月,谢在库和 张万华都要退休了,今年9月份, 长岛县教体局会派两名支教老师 过来。

黑山岛边防派出所的民警是 黑山小学的常客,除了每周都要 参加学校的升旗仪式外,民警叔 叔还会对孩子们开展海岛特色开 放式教学:爱国教育、有趣的演 练、警营参观等一系列寓教于乐 的教育,让相对封闭的孩子们找 到很多乐趣。

七个人的小学 坚守渤海深处



每周一,五个小小的身影都站在操场,注视着国旗冉冉升起。



孩子们课间都是在一起玩耍



明年他们将到对面的岛上去读三年级。



五个孩子的作业本整齐摆放在桌子上。



黑山小学全体师生合影。